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. Wyprowadzié¢ 3 prawo Keplera, dla orbity kotowej (zalezno$¢ okresu obiegu od promienia
orbity), sita F' = —a/r?, masa m.

. Rozpraszanie w problemie Keplera (np. RK), masa m, predkos¢ v. Przypomnie¢ wzor
Bineta i tor. Wprowadzi¢ parametr zderzenia b (RK uzywa A), kat rozpraszania 0 i
przekroj rozniczkowy (bedzie tez na wyktadzie) do/dS2, tj. do = 27bdb, d) = 2 sin 0d6.
Pokazaé¢ wzor Rutherforda. Mozna to zrobié¢ z samego Bineta, albo wspomagajac sie catka
energii.

. Zmalez¢ catkowity przekr6j czynny na przechwycenie (tj. trafienie w r = 0) ciala o masie
m i predkosci v w polu sity F = —a/r? — /1.

. Pokaza¢ zachowanie wektora Runge-Lenza A = p x J — mae, w problemie Keplera (np.
wikipedia: Laplace-Runge-Lenz vector). Narysowa¢ kierunek wektora dla wszystkich
typow orbit. Kiedy jest zerowy?

. Zmalez¢ ruch rakiety o masie poczatkowej M i predkosci v = 0 poruszajacej sie po prostej
wyrzucajac mase « na jednostke czasu ze stala predkoscia u wzgledem rakiety (np. RK).
Uwaga: oczywiscie rakieta straci cala mase po czasie M/« i wtedy zadanie traci sens (nie
mowiac o konflikcie z relatywistyka).

. Znalez¢ ruch punktu o masie m w jednowymiarowym potencjale Morse’a
V(z) = A(1 — e7**)? przy statej a > 0 (calka energii i podstawienie y = €°7)



